

állam embere a főispán nevezi ki a kapitányt s az állam rendelkezik igen sok tekintetben a rendőrséggel, amely eszerint a várostól csak a kenyerét kapja, de az államtól a rendeleteket és parancsokat. S így minduntalan hatásköri surlódások vannak a két hatóság között és ezek nem egyszer kínos incidensekre adnak alkalmat. Mindennek véget vetne az államosítás. A közrend olyan általános érdek, hogy annak közegeivel első sorban mindnyájunk összessége, az állam jogosult rendelkezni. Kétszeresen szükség van arra manapság, midőn a vasutak, a forgalom, a számtalan felsőbb hatósági rendeletek s a munkásmozgalmak egyetemes, központi felügyelet alatt tartoznak állani, mert az egész ország érdekével összhangzásba csak így lehet hozni a rendőrség működését.

Nézzük a csendőrséget, mely szintén állami intézmény. Fegyelem, tanultság, megbízhatóság és tekintély dolgában mennyivel felette állanak a falusi csendőrök a városi rendőröknek! A nép sokkal inkább respektálja őket, mert inkább imponálnak neki.

A rendőrség államosítása nem boszorkányság. Olyan feladat, melyet könnyen lehet megoldani. Nem is költséges. Ha a városok csak annyival támogatják az államot a vidéki rendőrség szervezésében és támogatásában, mint amennyibe ez most kerül nekik, ezzel a fontos ügy finansziális része el is van intézve.

Üdvözljük tehát a vidéki rendőrkapitányok kongresszusát és közhasznu alkotásokat várunk tőle.

tiókban. Legelől a quinquennisek (ezek a teológusok). Tanulmányi klaszifikáció szerint, Az eminensek legelől azután a jurátus diákok. Azonban voltak preferenciák is. A nagy botos tiz számmal előbb eligált, az első bassista nyolccal. Fenn volt hagyva mindenkinek a jog megcserélni a légátiót. A biennisekig szállt le az eligálás joga. Minden községcsoporthoz jutott légátusa. És azok mellé kinek-kinek egy „dárdás”. Elemi iskolát járó alumnus, a ki a légátusát kísérte s vitte utánna a vászonkoffert, a tógával, fehérneművel, bibliával, prédikációval, meg a hosszuszáru pipát. Maga a légátus nem vitt semmit, legfeljebb egy vállára vetett gitárt, ha jó énekes volt.

Az én kecskeméti diákkoromban még Bergengóciának is jutott légátusa. Éppen az én szobátársamat, Gyenes Pálit nyomorították meg vele. Nagy kedve volt világot látni s rá hagyta magára diktáltatni a szlavóniai missziót, pedig semmi hivatása nem volt az apostolkodásra. Hebegett és hadart. Nem is készült papnak; életpályájának is aztat választotta, a mit szakszerűen „hites

Pietreich, Lukács és Beniczky.

Saját tudósítónktól.

Budapest, június 9.

Pietreich közös hadügyminiszter nyilatkozatai, melyeket a hadügyminiszter a M. Sz. egyik munkatársa előtt tett közvetlenül megjelenésük után azért nem részesültek abban a figyelemben, melyet ugy tartalmuknál, mint hangjuknál fogva megérdemelnek, mert még a kormányhoz közel álló politikusok is apokrifnak tartották azokat. De e nyilatkozatok megjelenése óta immár napok multak el s miután ezt az interviút azóta a bécsi lapok sem dementálták, most már kétségtelen, hogy a közös hadügyminiszter nyilatkozatai valódiak s kétségtelen az is, hogy ezek a nyilatkozatok nagy közzeledést jelentenek ama álláspont felé, melyet a magyar nemzeti szellemnek és a dualizmusnak érvényesülésére nézve a miniszterelnökön kívül Apponyi is és gróf Andrássy Gyula is hangoztatnak. S ma már a közös hadügyminiszter nyilatkozatairól úgy vélekednek, hogy soha még közös hadügyminiszter ily korrektül a magyar álláspontnak ennyire megfelelően nem nyilatkozott s úgy fogják fel azokat, mint direkt választ a gróf Andrássy Gyula pünkösdi levelére. És általában érzik, hogy Pietreich nyilatkozatai által a Széll kabinetnek akart segítségére sietni, bebizonyítván, hogy az obstrukció állításai, melyekkel a hadügyi kormány szellemét magyarellenesnek mondják nem felelnek meg a valóságnak.

A közös hadügyminiszter nyilatkozatainak fontosságát emeli, hogy azok nem csupán akadémikus nézetek, hanem valóságos programponatok is. S ezek pozitív biztosítékokat tartalmaznak az iránt hogy az a bizalmatlanság, melyet az obstrukció a közös hadsereg szelleme ellen mesterségesen szít, nem jogosult, s hogy a magyar elemek érvényesülésének semmisen állja útját, — és hogy a magyar nemzeti szellem a mai keretek közt is kifejezésre juthat, sőt jut is.

Es mit tesz ezekkel a fontos nyilatkozatokkal szemben az obstrukció? Egyszerűen siketnek tetteti magát, s egyfelől technikai obstrukciót kezd, s másfelől új botrányokon törí fejét. — Már kiszűt, hogy mi az a szenzáció, melyet Polonyi napok óta hirdet. Ez egy újabb személyes

matematikusnak. régi magyar nyelven inzsellérnek hittak. Az is lett a fátuma. Mint megyei mérnököt hivatalos földfelosztás közben lötte agyon egy békétlen komposzesszor fiatal korában.

Az én kedves pajtásom megjárta gyalog a hosszú vándorutat Szlavóniáig és vissza. Csupa gyönyörűség volt hallgatni a tapasztalatait. Hogy járta meg a légátiót: egyik falutól a másikig koplalva Gyakran a vadkörtefa alatt ebédelt. (A vakor husvét tájon hull a fáról, miután a téli hideg puhára érlelte). A légátusi dáciáját az utolsó sustáig megtakarította abból csináltatott magának Kossuth-zekét, zöld posztóból, rózsaszín béléssel; abban járta el a körtáncot a juristabálon.

Sok adoma járja a hajdani légátuséletből, a mikből magam is többeket feljegyeztem itt-amott. Eredeti típus volt, tele ő humorral. Most mindez elmúlt már. Vasutaink vannak. Az apostolok az Illés próféta tüzes szekerén utaznak. A mióta a légátus nem jár gyalog Bergengóciáig; nem légátus az már.

hajsza, mely a sószállítás ügyében Lukács László pénzügyminiszter ellen lesz ismerenálva. És pedig talán már holnap Ebben az ügyben a Baross Gábor által alapított Magyar Kereskedelmi Részvény társaság szerepel, mint a mely a sószállítás körül állítólag jogtalan előnyökben részesült. De még a botrány rendezői sem merik föltételezni, hogy ez az eset ha valóban meg is történt volna, a Lukács László tudomásával történt volna meg. Azt mondják: Lukács László háta mögött és tudta nélkül történtek a viszályok.

A pénzügyminiszter azonban kinek a botrányt bejelentették, úgy nyilatkozott hogy a botrányból semmi sem igaz: az, úgy teljesen korrekt és tiszta. S akik ebből botrányt akarnak csinálni, szégyenletesen fel fognak sülni. Várjuk tehát be a három órai vonatot.

Különböző kommentárookra nyújt alkalmat Pestmegye tegnapi határozata, mely kompromisszum következtében jött létre. A kompromisszumot maga Beniczky Ferenc főispán eszközölte, s Pestmegye kormánypárti bizottsági tagjai csak azért szavaztak Holló Lajos módosított indítványára, mert maga a főispán kívánta, aki ezzel elejét akarta venni, nehogy Pestmegye, melynek ellenzéki a többsége, egyszerre az obstrukció helyeslését mondja ki.

Beniczky főispán eljárásáról megoszlanak a vélemények. Széll Kálmán miniszterelnök azonban az egészre nem nagy súlyt fektet. Sokkal fontosabbnak tartja, hogy a szabadelvű pártból önként jelentkeznek az emberek, hogy az egész nyáron készek Budapesten maradni és küzdeni az obstrukció ellen. S valóban a győzelem biztosítéka ebben rejlik.

g. b.

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, június 9.

A mai ülés igazi nyári obstrukciós képet mutatott. Alig néhány képviselő jött el és azok se igen tartózkodtak a teremben.

A szónok pedig Szathmári Mór volt a ki szenzációs nyakkendőjével tűnt fel: villogó, szürke selyem volt ez a nyakkendő, krokodilus pontozatokkal.

Tessék elhinni, ez a nyakkendő volt a mai ülés szenzációja és, eseménye is. Mindenki erről beszélt és mindenki azt kérdezgette, hogy kitől, honnan szerzi a Szathmári a nyakkendőjét. Egyébként beszéde közben egy élénkebb incidens volt: egy kis pörpatvar a néppárttal, a melynek nagy erejét semmisen bizonyítja inkább, mint az, hogy rögtön fölfortyanak, mihelyt a szabadelvűségről van szó.

Jellemző különben a néppártra, hogy a mióta hire terjedt, hogy Olay Lajos a Somló-ügyről óhajt beszélni a néppárt teljes számban jelenik meg mindennap a házban, holott azelőtt egy-két emberök is alig volt itt. Olay — úgy látszik — fel is hagyott szándékával, mert bár a házban volt, de csak a folyosón időzött.

A folyosón purparlék folytak Kossuth Ferenc és Lukács László között, e beszélgetések föltűntek ugyan, de nagyobb jelentőséget nem igen tulajdonított neki senki.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Apponyi Albert gróf.

Balkányi Antal

fényképezési
műterme
PIAC-U. 81.

o o o Specialista o o o
gyermek felvételekben.

A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán, Lukács László, Wlassics Gyula, Plósz Sándor és Cseh Ervin.

Elnök megnyitja az ülést és bemutatja az irományokat.

A miniszterelnöki jelentés.

Szatmári Mór. Az obstrukciót semmi sem indokolja inkább, mint Pestvármegye tegnapi határozata a katonai javaslatok ellen. (Eljenzés a szélbalon.)

Kaas Ivor báró: Egyhangulag! Nem volt megrendelve!

Kubinyi Géza: Nem kell olyan nagyon örülni!

Zboray Miklós: Vancsó is ott volt!

Kubinyi Géza: Az Vancsó gusztusa.

Elnök csendet kér.

Szatmári Mór utal az obstrukciót elítélő vármegyei határozatokra.

Kubik Béla: Mind erkölcstelen!

Elnök: Ily kifejezésektől tartózkodjék a képviselő ur! (Helyeslés.)

Kubik: De ugy van kérem, ez tiszta dolog kérem alássan! (Derűtség.)

Szatmári Mór az eddig legnagyobb exlexnek a történetét mondja el, az 1825-iki exlex történetét. Horváth Mihály történelemtudós könyvéből idézve, bizonyítja, hogy az események nálunk megismétlődnek. Elmondja, hogy akkor a vármegyékben élt csak a nemzeti szellem. A bécsi kormány ezt a szellemet akarta megtörni és a bocskoros nemeseket pénzzel, itallal, vesztegetéssel rábírta arra, hogy a köznemesek ellen küzdjenek a vármegyei közgyűléseken. Ekkor történt, hogy a kormány adót és katonát követelt az országtól. A törvénytelen követelésekkel szembe szállott az ország. Legélesebb és legerőteljesebb Barsvármegye volt, a mely minden eszközt megtagadott a kormánytól. A bécsi kormány most fenyegetőzni kezdett és azt híresztelte, hogy fel fogja függeszteni a magyar alkotmányt. Tény az, hogy a legerőteljesebb magyarságot ad audiendum verbum idézték és megfenyegették. Ferenc császár végre is 1825-ben kénytelen volt 9 évi ellenállás után összehívni az országgyűlést Pozsonyba, a hol a király megfogadta, hogy megtartja és tiszteletben tartja a törvényeket. Sorra veszi ezután az összes exlexeket. A Széll alatti exlexhez érve azt mondja, hogy hasztalan minden csábítás és alkudozás, pártja nem fog engedni a nemzeti követelésekből. Majd a szabadelvűpárttól szól és azt mondja, hogy a szabadelvűség már mostoha gyermeke a pártnak. Sajnos a szabadelvűpártban csak mohikánjai vannak a szabadelvűségnek és a reakcionárius hajlam árad el.

Ernszt Sándor: Ez nem tetszik a zsidóknak!

Trubinyi János: A zsidó szabadkőművesek tiltakoznak. (Zaj.)

Szatmári Mór: Kéri a néppártot, hogy ne zavarja össze a szabadelvűséget a szabadkőművességgel. (Zaj a néppártton.)

Zboray: A multkor is csak szabadkőműves manővert csináltak!

Szatmári: Ha így összezsavarják a szabadelvűséget, meglődül benne a tisztelet a néppárt iránt.

Rakovszky István: Nem baj!

Szatmári ezután a korona parancsáról szól, a melylyel a katonai követeléseket elrendelte.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy minden tényért a kormány felelős.

Szatmári Mór: A korona ténykedéseit is felelős, elismeri, de a korona ténykedéseit állítja előtérbe a kormány követelése.

Zboray Miklós: Ez frázis! A koronát ne bántásák.

Kubik Béla: Micsoda éretlenség ez,

folyton ellenünk támadni. Tessék kihallgatni. (Zaj a szélsőbalon.)

Szatmári Mór: Ez a jelenet más eszmekört juttat eszembe: a hiperloyalitást. Ez biztatja fel a koronát a hatalmi túltengésre. (Tetszés a szélbalon.) Már annyira hiperloyalisok vagyunk, hogy megijedünk, ha azt hirdetik, hogy a király haragszik! Kire haragszik? A nemzetre? Hát haragudhatik egy király a nemzetre?

Elnök: Senki se mondta ezt a házbán, mert ha valaki azt mondta volna, hogy a király haragszik a nemzetre, azt rendreutasította volna. (Tetszés a szélbalon.)

Szatmári: A katonai javaslatok ellen való harcot feladni nem fogják.

Szünet után

Lukács László pénzügyminiszter válaszolt a minapi interpellációra s ezzel az ülés véget ért.

Az iparpártolás mint kereskedelmi kérdés.

Irta: Sugár Ottó.

A magyar iparpártolás kérdésének két megoldása van: vagy a társadalom kényszeríti a kereskedőket magyar iparcikkek beszerzésére, vagy a kereskedők beszélik rá a társadalmat magyar ipartermékek vételére.

Tegyük kezünket szívünkre és valljuk be, hogy az első megoldás a mai, politikai-, felekezeti- és osztálygyűlölet által széttagolt társadalom mellett nem képzelhető. Ez a társadalom nem szül vezetőket, kikből szétáradna az a fluidum, mely lelkesüléssel töltené el a sziveket. Ebben az érzékiség, a szenvedély által alácsúszott egészségű, az önző szenvedélyek sulya alatt megroppant társadalomban nincs meg az az erkölcsi erő, hogy önmagából vessen föl és tartson fenn egy erős mozgalmat. Nincs meg az a hatalmas elme, mely ráoktrolyálja a maga akarát az ezrekre és nincs meg az a fogékony tömeg, mely lelkesedésével tápot tud önteni a vezető szívébe. Egy szóval ez a saját hálójában vergődő, önmaga ellen szélmalomharcot vivő társadalom nem alkalmas arra, hogy az iparpártolás kérdésében az iniciatívát megragadja.

Marad a másik tényező: a kereskedelem. De Uram fia, hát hogyan lehet józan fővel megkövetelni ettől a kereskedelemtől, hogy fölforgassa egész üzletvitelét, egy akadémikus elv kedvéért, melyet nyomtatékkal senkisémmel emel érvényre. Hogy kipróbált minőségű, évtizedeken át megszokott iparcikkek dobjon félre a piacon nemrég megjelent, még ki nem tapasztalt új iparcikkekért.

Ki kívánhatja tőle, hogy a maga keserves napi munkája mellett még megreformálni próbálja a közönség izlését? Hogy megszakítsa évtizedes összeköttetéseit, léket üssön hitelviszonyain és kitegye magát a kegyetlen külföldi hitelezők kiméretlen bosszujának. Ki kívánhatja mindezt a magyar kereskedőtől, a mikor éppen az a baj, hogy ezt tőle senkisémmel kívánja?!

A magyar ipar pedig egymagában áll és néz az élet völgyébe. Hallja a jóvoltáért kiejtett frázisokat, látja az egészségéért összekocintott poharakat és keserűen mosolyog. Ő ismeri az iparpártolás augurjait, kik egymásra mosolyogva járnak-kelnek, ő tudja, hogy amikor a közélet levegője csak úgy porzik a sok jóakarattól, tulajdonképpen két táborral kell mérkőznie: az ellenségek és a közönyösök táborával. Ő tudja, hogy a gazdasági élet iparpártolási rózsaberkei

mögött tulajdonképpen egy kiméretlen élet-halál harc folyik, amelyben a magyar ipar nem támaszkodhatik semmi egyébire, mint gyártmánya jóságára; melyben ott süvitenek el mellette a tisztességes háboruban perhorreskált exploziós lövegek, hallatlan árleszállítások, rágalomok stb. alakjában, melyeket a külföldi ellenfél rázudit a mi iparunkra.

Pedig a magyar iparnak ebben a harcban mégis győzedelmeskedni kell. Miért? Egyszerűen azért, mert e győzelem a magyar nemzet főállásához szükséges. Mert e harcban a nemzet géniusza, de az igazság is a magyar ipar oldalán van.

Kérdés most már, hogy a hadjáratot hogy kell megindítani, hogyan kell vezetni. Ha a szükséges két tényező egyike sincs meg, melyik mégis a hozzáférhetőbb, melyikre fordított munka kecséget gyorsabb sikerrel.

Véleményünk szerint a magyar iparpártolást a magyar kereskedelmen kell kezdeni. A magyar kereskedelmet kell megközelíteni minden áron, azzal a leleményességgel, melyet a helyzet diktál.

A társadalom vezetők után indul, a kereskedelem meghajol az üzleti érvek előtt.

A társadalom millió tejjü szörnyeteg — a kereskedelem egy sokkal kevesebb főből álló közösség, mely egyénenként kereshető föl és győzhető meg. Azonkívül — bármely paradox állításnak lássék — a kereskedő, noha a gazdasági önzést írta zászlajára, impresszionista és néhány elért siker után megnyitja szívét egy hazafias ügynek, melynek hasznát is látta.

Életbevágó fontos kérdés a magyar iparra, hogy helyes, hathatós formában megtudja közelíteni a magyar kereskedelmet. E végből szükséges, hogy megtalálja a kellő közegeket, akik a közvetítő szerepét vihessék. Ezeknek a közvetítőknél nem szabad úgynevezett general-közvetítőknél lenni, kik egyik tarsolyukban a magyar és a másikban külföldi ipart visznek.

A magyar iparnak speciális közvetítő szervezetre van szüksége, mely csak a magyar ipart írja zászlajára, mely elég erkölcsi tekintélyvel bír arra, hogy a magyar kereskedőnek ne csak eszére, hanem szívére, hazafiságára is apelláljon.

Ennek a szervezetnek egy apostol fáradhatatlan buzgalmával és kereskedő leleményességével kell dolgozni a magyar ipar érdekében. Egyénenként kell fölkeresni a kereskedőket, egyenként meggyőzni a magyar gyártmány jóságáról és arról a szükségességéről, hogy a magyar kereskedőnek kötelessége, hogy egyenlő feltételek mellett a magyar iparnak adjon előnyt.

Alljon végre a magyar ipar szolgálatába a kereskedelmi leleményesség, akkor elfoglalhatja a magyar anyaföldet, mely a természet jogainál fogva őt megilleti.

KÖZIGAZGATÁS.

+ **Városi közgyűlés.** A város június hónapi közgyűlését Puky Gyula főispán június 16-ára tűzte ki. Kovács József polgármester a hét vége felé adja ki a közgyűlési meghívót. Ezen a közgyűlésen fogják betölteni az üres rendőrbiztosi állást, melyre közel 30-an pályáztak, de ezek közül csak 6-7-nek a pályázata vehető figyelembe.

× **A rend nevében.** Nagyon figyelemre méltó és érdemleges határozatot hozott elmúlt ülésében a városi tanács. Általános tapasztalat ugyanis, hogy közrendészetünk és közegészségügyi szabályrendeletünk végrehajtásának legnagyobb akadálya a kevésbé kioktatott és lanyha eljárásu rendőrlegénység. — És bár tilos városunkban a koldulás, azt szelvényhosszában üzi nálunk helybeli és idegen. A bérkocsiallomások kocsisai trágárkodnak, a Nagyerdőn a kutyák pórász nélkül szabadon száguldanak, sőt a rendet és köztisztaságot célzó intézkedések ellenőrzése is Isten nevében megy nagy részt. E bajokat orvosolni kívánja a tanács, s határozatában utasítja a rendőrkapitányt a legénység minél tökéletesebb kioktatására, hogy az e részbeni intézkedéseket végrehajtani és ellenőrizni ne csak tudják, de kötelességszerűen teljesítsék is. Meghagyja a tanács a koldulás szigorú eltiltását, kolduló idegenek eltörlését s helybeli s koldulásra szorultaknak a szegényházba való elhelyeztetését. Szóval kellő erélyt és szigort követel rendőrségünk feladata minden rendű és nagyfotosságú teljesítésében. Minden esetre helyes és szükséges intézkedés s megvagyunk róla győződve, hogy rendőrségünk sok és sok esetben nem csupán rajta mulott hiányosságát ezek után még kétszerezettebb odaadással igyekszik majd helyre hozni.

× **A gazdasági bizottság ülése.** Ma délután 3 órákor tartja ülését a város gazdasági bizottsága Király Gyula v. tanácsos elnöklete alatt a városháza kis termében. Az ülés tárgya a zárszámadások átvizsgálása a közgyűlés elé terjesztés céljából. A bizottság tagjainak érdeklődését felhívjuk ez uton is a fontos ülésre.

× **A kórházi bizottság ülése.** A kórházi bizottság pénteken délután 4 órákor a városháza könyvtárszobájában ülést tart. Az ülésen a napirendre kerülő tárgyakat fogja a bizottság elintézni.

Agról-ágra.

A felvágott Jövendő.

Azok, a kik szombatonként izgatottan lesik hogy miféle újabb genialis ötletet produkált lila-arany födelű, rendes és rendkívüli számokban megjelenő hetilapunk szerkesztője a múlt héten meglehettek elégedve:

Vajjon a geniálitások melyik csoportjába tartozik az a két különböző köb tartalma, — de egyenlő fajsúlyu szikra, a mi a szerkesztő agyából a múlt héten kipattant? Mert nem az a fő, hogy nagyok és vakítóak legyenek a szikrák, hanem, hogy minden szombaton legyen legalább egy szikra és csak a negyedéves előfizetés — megújítások előtt legyenek esetleg — kisebb tüzijátékot is.

Térjünk a tárgyra

Ha önök kezükbe veszik a papírvágó kést és a Jövendő 15-ik számát, önök kénytelenek egyiket a kettő közül eldobni. Reméljük, hogy önök rövid habozás után nem az újságot dobják al. hanem a kést. Mert az újság mostantól fogva felvágva kerül a n. é. közönség elé. Magyarázat? Nem adhatunk. Talán a szerkesztő megakarja az időnket takarítani, vagy attól fél, hogy lapja amaz unalmas revuek sorába fog tartozni, a melyek fölívágatlanul hevernek a szalonok asztalán?...

Feltéve, hogy önök az előbbi válságos pil-

lanatban a kést dobták el — tovább mehetünk. A „tízkrájéért fölívagottnak“ vannak egyéb érdekes tulajdonságai.

Igy a nyolcadik oldal felső szélén eme rövid és ah! oly velős sorok:

Ibsen.

Irta: *Salgó.*

Valamint a huszonnyolcadik oldalon:

A negyedik rendből.

Irta: *Timár.*

Semmi több, Punctum Ha megtakarítjuk a fölívágás haszontalan munkáját, akkor megtakaríthatjuk az írók keresztnevét is. Lényegtelen dolgok. A regényirodalom három óriását véve példának mindenki tudja, hogy Tolstojt — Leó-nak, Zolát — Emilnek s a harmadikat Sándornak keresztelték el. Ilyeténképen tudniillénék azt is, hogy a világirodalom törpéinek is x, y a becses keresztnevük.

Tegyük fel, hogy a ködös Jövendő ezen példánya valahogyan a ködös északra kerül. Milyen érdekes lenne, ha Ibsen revancheül írna valamelyik christianiai hetilapba cikket ilyen címmel:

Salgó.

Irta: *Ibsen Henrik.*

Mert ő kiírta a nevet. Mert Norvégiában a szerkesztők csak lapot csinálnak és nem találós meséket...

Mi pedig félünk valami katasztrófától. A Jövendő térfogata egyre-egyre csökken. Folyvást soványodik és haloványabb. Kezdte 120 oldalal és a nyomor piszkos barna színével és most már a „tündérlónás“ lilaszínű tart 48 oldalal. Következnek a „hóhéherkés“ szín. Azután...

A katasztrófa. Ha most elhagyták a keresztnevek néhány betűjét, akkor következetesen haladva a 16-ik számban megint elhagynak néhány betűt, úgy hogy csak a hosszú vezetéknevek örvendő írók részesülhetnek majd egy-két betű okozta örömben. A 17-iknél megint kimarad néhány betű s a... századiknál nem marad meg más, mint a két egyedül érdekes tulajdonsága: a lilaszínű boríték és a vastag papiros.

EGYHAZ és ISKOLA.

Vizsgálatok a főreáliskolában. Az állami főreáliskolában az 1902-1903. iskolai évet záró nyilvános vizsgálatokat a következő sorrendben fogják megtartani:

I. A VIII. osztály növendékeivel: Osztályvizsgálat: május hó 11., 12. és 13. napjain. Érettségi írásbeli vizsgálat: május hó 15., 16., 18. és 19. napjain. Érettségi szóbeli vizsgálat: június hó 12. és 13. napjain.

II. A többi osztályok növendékeivel: Vallástan: a római katolikusoknak június hó 10-én d. u. 3 órákor. az ev. reformátusoknak: I. és II. osztály június hó 5-én d. u. 4 órákor; III-VII. osztály június hó 6-án d. u. 4 órákor. az ág. hitv. evangélikusoknak: június hó 9-én d. u. 3 órákor. az izraelitáknak: I. osztály június hó 9-én d. u. 2 órákor; II. osztály június hó 5-én d. e. 12 órákor; III., IV. osztály június 9-én 12 órákor; V., VI., VII. osztály június hó 5-én délután 2 órákor. Június hó 18-án, csütörtökön. I. A) osztály. Magyar és német nyelv: vizsg. tanár: Falusy, (vizsg. eínök: Beczner.) I, B) osztály. Magyar és német nyelv: Lux (Kardos). V. osztály. Történelem: Pogány (Harmath). Természetráaj: Harmath (Pogány). VII. osztály. Német nyelv: Laczkó (Kovaliczky.) Abrázoló geom; Kovaliczky (Laczkó.) Június hó 19-én, pénteken. II. B) osztály. Magyar és német nyelv: Kardos (Zimmermann). IV. osztály. Mennyiségtan: Virányi (Kovaliczky). Fizikai földrajz: Virányi (Kovaliczky). Rajzoló geometria: Kovaliczky (Virányi). VI. osztály. Magyar ny.: Beczner (Pogány.) Történelem: Pogány (Beczner.) Természetráaj: Harmath (Pogány.) Június hó 20-án, szombaton. II. A) osztály. Mennyiségtan:

Domokos (Harmath). Természetráaj: Harmath (Domokos.) III. osztály. Magyar: Beczner (Lux). Német és földrajz: Lux (Beczner). VII. osztály. Mennyiségtan és természettan: Jaszencsák (Virányi). Francia ny., Laczkó (Virányi). Június hó 22-én, hétfőn. I. B) osztály. Mennyiségtan: Virányi (Pálly.) Rajzoló geometria: Pálly (Virányi) V. osztály. Magyar: Pogány (Laczkó). Német: Laczkó (Horvay) Francia: (Laczkó). VI. osztály. Vegytan: Nádasdi (Kovaliczky) Abrázoló geometria: Kovaliczky (Nádasdi). IV. o. Történelem: Fazekas (Zimmermann). Német: Zimmermann (Fazekas). Június hó 23-án, kedden. I. A) osztály. Földrajz Pogány (Pálly), Természetráaj: Harmath (Pálly). III. osztály. Történelem: Beczner (Falusy). Francia: Horvay (Falusy), Rajzoló geom.: Virányi (Falusy). VII. oszt. Vegytan: Nádasdi (Laczkó). Magyar: Kardos (Fazekas). Történelem: Pogány (Kardos). Június hó 24-én, szerdán. II. A) osztály. Magyar és német: Zimmermann (Pálly). II. B) osztály. Földrajz: Lux (Kovaliczky), Rajzoló geometria: Kovaliczky (Lux). IV. osztály. Francia: Laczkó (Horvay.) Magyar: Horvay (Laczkó). V. osztály. Vegytan: Nádasdi (Domokos). Mennyiségtan: Domokos (Nádasdi). Június 25-én, csütörtökön. I. A) osztály. Mennyiségtan: Domokos (Pálly.) Rajz geometria: Pálly (Domokos). I. B) osztály. Földrajz: Nádasdi (Harmath). Természetráaj: Harmath (Nádasdi) VI. osztály. Német és francia: Horvay (Falusy). Mennyiségtan: Virányi (Falusy) Június hó 26-án, pénteken. II. B) osztály. Mennyiségtan: Domokos (Harmath.) Természetráaj: Harmath (Domokos). III. o. Mennyiségtan és természettan. Nádasdi (Jaszencsák). Június hó 26-án magántanulók írásbeli vizsgálat. Június hó 27-én magántanulók szóbeli vizsgálat.

III. Tornázás és rendkívüli tantárgyak. Tornaverseny: június hó 10 én d. u. 5 órákor, a főreáliskola udvarán. Latin nyelv: június hó 18 án d. u. 3 ó. Tanárok: Beczner Frigyes és Dr. Kardos Albert. Gyorsírás: június hó 18-án d. u. 3. órákor. Tanár: Dr. Varga Emil. Rajzkiállítás a mértani és szabadkézi rajzteremben: június hó 26. és 27. napjain d. e. 9-12-ig. Az évszázó ünnepély, az évi bizonyítványok és jutalmak kiosztása június hó 29 én d. e. 9. órákor. Az érettségi vizsgálatok délelőtt és délután, a többi osztályvizsgálatok csak délelőtt tartatnak. E vizsgálatokra, melyek naponként 8 órákor kezdődnek. valamint az évszázó ünnepélyre is a m. tisztelt szülőket és a tanügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívjuk. A magánvizsgálatot tenni szándékozók kötelesek az életkor igazolására az anyakönyvi kivonatot és az előző osztályokból kapott iskolai bizonyítványt június hó 20 ig, továbbá az egész tandíj kiegyenlítésére 57 korona 70 fillért már a vizsgálat megkezdése előtt az igazgatóságnál beadni, illetve lefizetni. Debrecen, 1903. évi május hóban. Az állami főreáliskola igazgatósága.

Évszázó ünnep a kereskedelmi iskolában. A felső kereskedelmi iskolában és a vele kapcsolatos női tanfolyamon és polgári iskolában a koronázási évforduló alkalmával tartották meg a szokásos évszázó ünnepet. A tanári kar részéről dr. Szántó Sámuel mondott beszédet, méltatva benne a koronázás jelentőségét. Az ifjúság részéről Debreczeni Lajos, Fried Sámuel II-od évfolyam hallgatók és Klein Elek polgári iskolai tanuló szavaltak hazafias és alkalmi verseket. Végül az iskola kebelében fennálló segítő-, torna- és önképzőkörök terjesztették elő jelentéseiket.

H I R E K.

Napló.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap ünnepi-
napon d. e. 9—12-ig.

Junius 10. A közigazgatási tanfolyam hallgatók
nyári táncmulatsága a nagyerdei Vigadóban.

Jun. 11. Petőfi-dalkör ülése.

Junius 13. Jogász-mulatság.

Jun. 14. A zenede közgyűlése d. e. 10 és fél
órákor.

Jun. 14. Emke közgyűlése.

Jun. 16. Városi közgyűlés.

Puky főispán Hajdu-Nánáson.

jun. 10.

Hajdu-Nánásról írja tudósítónk, hogy
Puky Gyula főispán vasárnap látogatta
meg Nánás városát. A főispán Péntes
Sándor árvaszéki elnök, Rásó István fő-
ispáni titkár és a Böszörményben csatla-
kozott Nemes Zoltán főszolgabíró társa-
ságában érkezett meg.

A vasutnál nagy közönség várta a
város vendégét, a kit a daloskör ünnepi
eneke fogadott. Majd Csohány László
polgármester üdvözölte Puky, mire a
főispán ismert ékesszólásával felelt.

Hosszu kocsisor kíséretében vonult
ezután a főispán a városházára, a hol a
képviselőtestület disz-közgyűlést tartott,
melyen a polgármester üdvözölte a meg-
jelent közszertetben álló, népszerű fő-
ispánt, a ki hosszabb beszédben méltatta
a vidéki magyar városok jelentékeny
szerepét az állami életben s kiemelte,
hogy Nánás ennek a hivatásának a leg-
nagyobb mértékben megfelel. A tüntető
éljenzés lecsilapultával a polgármester
bemutatta a főispánnak a képviselőtestü-
let tagjait.

A közgyűlés után a tisztelgő tes-
tületet fogadta Puky Gyula.

Elsőben Benkő lelkész vezetésével
a ref. egyház jelent meg, majd a zsidó
hitközség, ezután Tóby István járásbíró-
val élén a járásbíró, Nagy Elek igaz-
gató vezetése mellett a tanári kar, Bán
Lászlóval a tanító testület, továbbá a
dalos kör élén Nagy Gáborral és a vá-
rosi takarékpénztár Csiha Márton alelnök
vezetése mellett.

Délben 100 terítékű lakoma volt a
főispán tiszteletére. Az első felköszöntőt
Berencsy János városi tiszti főügyész
mondta a város szeretett vendégére, Puky
Gyula Hajdu-Nánás közönségét élte.
Számos felköszöntőt mondtak még ünne-
pelve a főispánt, a kit a város közönsége
beláthatlan kocsissorral kísért d. u. fél
4 órákor a vasúthoz.

A magyar ember magyar marad.

Mennyire igaz ez, elmondja itt e
hír:

Bozsoki Karácson Árpád hazánkfia
már 28 éve, hogy ültetvényes a hollan-
dus kelet-indiai gyarmatokon. Ott aztán
meg is gazdagodott, de hazáját, nyelvét
— mint alábbi levele bizonyítja — még
sem felejtette el. Valahogy megtudta,
hogy a város az egykori nápolyi magyar
ev. ref. gályarab papok és 1673 táján
egykori megszabadítójuk, a néhai hollan-
das tengernagy — Ruyter emlékére ná-
lunk emléket állított.

Hálából és kegyeletből aztán egy
1543. év tájáról való térképet ajánl a vá-
rosnak — mely Amsterdámot ábrázolja a
mondott időből — viszonzásul, ha azt a
tanács muzeuma számára elfogadja.

A tanács már a tegnapi napon vá-
aszolt is a derék érzésű magyar ember-

nek, melyben udvarias szavak kíséretében
a dolgot szívesen és köszönettel veszi.

Bozsoki levele egyébiránt ez:

Amsterdam, Junius 4-én, 1903.

Debrecen sz. k. város Elöljáróságának.

Igen tisztelt Elöljáróság!

A hollandus kelet-indiai gyar-
matokon letelepedve, lévén 28
év óta, örömmel tudósultam arról,
hogy Debrecen városa emlékéül és
köszönetéül annak, hogy magyaro-
kat mentett meg Nápolyi fogságuk-
ból, de Ruyter Adorján, a hollan-
dusok egyik legnagyobb tengeri vi-
tőze, emléksobrot emelt neki váro-
sában.

A véletlen birtokomba juttatott
egy 1544-ből származó (majd a leg-
régibb) térképét Amsterdám városá-
nak Ily régiség, úgy foatoltam meg
beillik oly helyre a hazámban, a
hollandus hős meg van örökitve.

Kérem tehát velem leghama-
rább tudósítani, kész-e Debrecen
városa az említett térképet tőlem a
városi muzeum részére mint aján-
dékot elfogadni?

Kiváló tisztelettel maradok az
igen tisztelt Elöljáróság

alázatos szolgálója

Bozsoki Karácson Árpád.

Cim:

A. von Karácson, Amsterdam.

* A légszeszgyárban folyó kibő-
vítési munkálatok miatt a gázt e hó-
nap 12-én pénteken reggel 6 órától
fél 7-ig, tehát félórai időre elzárják.

* Puky főispán Kassán Puky Gyula
főispán tegnap este Kassára utazott, hon-
nan szombaton este tér vissza Debrecenbe.

* Honpolgári eskü. Kunze Gusztáv
cs. és huszárfőhadnagy a nálunk álló-
másozó 7-ik Vilmos német császár nevét
viselő huszárezrednél, tegnap Kovács
József polgármester kezébe letette a hon-
polgári esküt.

* A Petőfi Dalkör választmányi ülése.
A Petőfi dalkör választmányja saját helyi-
ségében (Csapó u. 35. sz.) június hó
11-én d. u. fél 6 órákor ülést tart. Tár-
gyak: 1. A közgyűlési jkv. bemutatása
s az új választmány megalakulása. 2.
Egy nyári mulatság rendezésének elők-
szítése. 3. Tagsági és folyóúgyek.

* Koncz Elek temetése. Tegnap dél-
után 4 órákor ment végbe az első magy,
ált. bizt. társaság elhunyt titkárának te-
metése. Hogy mily általános szeretetben
és köztiszteletben állott ismerősei és ba-
rátaik körében, kitetszett abból, hogy a
temetésen tömegesen jelent meg a gyá-
szoló közönség. A Hatvan utcai 21 számú
halottas ház udvara színültig megtelt
közéletünk szereplőivel kiknek sorában
ott láttuk a városi tanácsosok élén Kovács
József polgármestert, a pénzügyigazgató-
ság tisztviselő karának élén Fauszt Elek
kir. tanácsos pénzügyigazgatót, azonkívül
ott voltak Lengyel Imre kir. tanácsos,
Komlóssy Dezső, Visky Sándor kir. tábla
bíró, Márk Endre kollégiumi ügyész,
Sárváry Gyula városi főorvos. Kiss Al-
bert, Dicsőffy József ref. lelkészek stb.
Halotti beszédet Könyves Tóth Kálmán
lelkész mondott, a tőle megszokott ékes
szólással, mely után a főiskolai énekkar
Mácsay Sándor karmester vezetése alatt
gyászdalokat énekelt. A ravatalt és ha-
lottas kocsit koszoruk halmaza borította,

melyek közt ott voltak a Debreceni Első
takarékpénztár és Első magy. ált. bizto-
sító társaság koszorúis, mely két intézet
külön gyászjelentésen tudatta az érde-
teljes férfit halálát. A megboldogultat
először a nagytemplomba vitték s az ott
elhangzott ima után a Hatvan-utcai te-
metőben helyezték örök nyugalomra.

* Márk Pál meghalt. Az egyházi
épületekre kitűzött gyászlobogók szomo-
ruan hirdetik, hogy egyik érdekben
megőszült embertársunk elköltözött az
élők sorából. Márk Pál nyugalmazott
főiskolai tanár életének 82-ik évében
hosszas szenvedés után elhunyt. Ki ne
ismerte volna a kedves öreg urat, ki 40
évig egy huzamban működött a főiskola
latin és vallás tanári székén. Hányan
vannak városunkban, kik tanítványai
voltak s hálátelt szívvel emlékeznek visz-
sza atyai jó szívére. Mert nagyon sze-
rette tanítványait s ezért aztán tanítvá-
nyai is az ifju szív fogékonyságával vi-
szonozták érzelmét. Valamennyi 10—20
éves iskolai találkozó alkalmával felke-
resték a volt tanítványok szeretett ta-
nárjokat s meleg szavakban adtak kife-
jezést szeretetüknek. Halála bizonytal
széles körben kelt részvétet és megille-
tődést. A gyászoló család a következő
gyászjelentést adta ki:

Fájdalommal tudatjuk, hogy a sze-
rető férj, gondos édesapa és nagyapa
Márk Pál ny. főiskolai tanár hosszas
szenvedés után, ma éjjel 11 és fél órákor
munkás életének 82-ik, házasságunknak
45 ik évében meghalt. Temetése f. hó
10-én délután 4 órákor, Bethlen-utca 6 ik
sz. a háztól, rövid ima után a Kossuth-
utcai temetőben levő családi sírboltban
leend. A legszükebb családi körben is
kérjük a koszorúk küldésének teljes mel-
lőzését Kelt Debrecenben, 1903. évi
június 8-án. Egyetlen gyermeke: Aranka
férje Mátray Lajos tanárral valamint
gyermekai: Viola, Ilonka, Sándor és
Etelkával. Bánatos özvegye: Márk Pálné
Fülep Karolina.

* Új kórházi orvos. Puky Gyula fő-
ispán kórházi kiségitő orvosnak kinevezte
dr. Kovácsics Sándor sopron megyei pór-
ladányi orvost.

* Hortobágyi vásár. A Hortobágyon
június 18-án tartandó országos vásárra
vonatkozólag a debreceni mezőrendőrka-
pitányság közhírré teszi, hogy a ló és
barom vásárt akadálytalanul megtartják,
s minden körzetből szabad a főlhajtás. A
sertés vásárt szintén megtartják, azonban
az I. vészes körzetből a felhajtás esetleg
áthajtás tilos. Juhvásár nem lesz, mert
a zárlat csak július 10-én oldható fel.
A város tanácsa egyébaránt azzal a ké-
réssel fordult a földmívelésügyi minisz-
terhez, hogy engedje meg a juhvásár
megtartását. Felterjesztését a tanács az-
zal erősíti meg, hogy a juhnyáj közt
pusztított járványbajok immár végkép
megszűntek s így a juhvásár megtartá-
sának csupán az az akadály, hogy a
juhok vesztegzára — a 45 nap e hónap
18 ig még nem telik le.

* A mészárosok és a husarak. A
rendőrfőkapitányság a következő felhívást
teszi közzé: Ugy a közönség, mint a
katonaság részéről felszólalások történtek
az iránt, hogy a helybeli mészárosok
közzül sokan feleslegesnek tartják a
marhahus árának kimutatását, a szarvas-
marha vágás és husmérés gyakorlására
vonatkozó szabályrendelet 4 §-a alapján
minden hét keddi napján délután 5 óráig
ha pedig az árt időközben fellebbemelés-
sel megváltoztatná, ezen körülményt az
ár fellebbemelését megelőző nap délután-
ján színtén 5 óráig a vásárfelügyelőség-

nél bejelenteni, a bejelentett husárat pedig az üzlethelyiségében állandóan ki-függeszteni.

Figyelmeztetem az összes helybeli mészáros mestereket, hogy ezen kötelességüknek a mai naptól fogva pontosan eleget tegyenek, az ezen szabályrendelet 17 §-ában foglalt rendelkezések elleni kihágás esetére 4 koronától 100 koronáig terjedhető s a városi szegény alapjára fordítandó pénzbüntetéssel, vagy behajthatatlanság esetén 5 napi elzárással leendő büntetés terhe alatt. Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány.

* **Vasuti közgyűlés.** A Debrecen-füzesabonyi h. é. vasut részvénytársaság Simonffy Imre kir. tanácsos elnöke alatt tegnap délutáni 2 órakor a városházán tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen tudomásul vették a felügyelő bizottság jelentését s megállapították az 1902 évi mérleget. Határoztak a tiszta nyereség hova fordításáról, megadták továbbá az igazgatóság és felügyelő bizottságnak is a szokásos felmentvényt. Végül elintézték a közgyűlés napirendjének összes tárgyait is.

* **A közigazgatási tanfolyam hallgatóinak táncestélye.** A nagyerdei vígadó szépen díszített nagy terme szép leányokkal, udvarias fiatalemberekkel fog ma este megjelenni. A táncestély a készülődésekből ítélve fényesen fog sikerülni s Rácz Károly vonója nem sokat fog az éjszaka pihenni. A buzgó rendezőség főképp arra törekszik, hogy magyaros jellegű adjon a táncestélynek, ez pedig már magában rejti a teljes sikert. Az izléses táncrenden magyar táncok is szerepelnek, melyek, mint örvendetesen tapasztaljuk, mind nagyobb tért hódítanak városunkban. A mulatság este 8 órakor kezdődik, személyjegy 2 kor, családjegy 5 korona. A vendégek hazaszállításáról gondoskodva van, amennyiben a kisvasut hajnali fél 3 órakor közlekedni fog.

* **Tornavizsgálat és mulatság a zsidó iskolában.** A kápolnás utcai zsidó iskola növendékeinek ma délután 2 órakor a kisvasut végállomásától jobbra elterülő réten tornavizsgálata lesz. A vizsgálat fél 4 órakor kezdődik, melynek befejezte után mulatságot tartanak a zöldben, melyre a szülőket és érdeklődőket ez uton is meghívják.

* **Az Emke közgyűlése.** Az emke e hónap 14 én a városháza nagytermében közgyűlést tart. A közgyűlés délelőtt fél 11 órakor veszi kezdetét. A közgyűlés határozatképessége céljából ez uton is figyelmessé tesszük az Emke tagjait a gyűlésen való megjelenésre.

* **Halálozások.** Tegnap közölt kimutatásunk óta a következők haltak el városunkban: Nagy Ferenc ev. ref. 5 hónapos, Percsi Béla ev. ref. 3 hónapos, Márk Pál ev. ref. 82 éves, Nagy Sándorné ev. ref. 42 éves, Pandics István ev. ref. 6 hónapos, Tibay János ev. ref. 79 éves.

* **Ellopott kerékpár.** Dóczy Béla Széchenyikerti 29. számú kerti lakásából az ablakvas kifeszítése után ellopták 160 korona értékű kerékpárját. A károsult rögtön jelentést tett a rendőrségnél, azonban a tettést bajos lesz elfogni, mert az kerékpáron jár ezután, a rendőrség pedig nagynéha ólomlábon. Pedig Dóczy Bélának bizonyynyal kellemetlen most gyalog járni be a kertből a városba.

* **Reményteljes csemeték.** Barta Szilágyi Erzsike 10 éves, Gulyás Mariska 10 éves leánykák tegnap délelőtt bementek a Fisch testvérek bazárjába s ott nyakra-főre vásárolni kezdtek, mindent ami csak megtetszett nekik. A boltosban gyanút kellett a két kis leány nagy

pénzbősége s figyelmeztette rá a rendőrt. A bűnügyi osztálynál aztán szép dolog derült ki. — A kis leányok bevallották ugyanis, hogy Kövy Lajos sestakerti nyaralójába besurrantak s onnan egy arany karperecet elcsentek, melyet 7 koronáért zálogba tettek. A megmotozásnál vadonaturj pénztárcájukban csak 2 koronát találtak már, a többiért labdát, hosszucukrot, szalagot, gyerek cipőt vettek. Nem lehetetlen, hogy a szépen induló két kis mákvirág dalsarnoki beléptidijra tartogatta a megmaradt két koronát.

* **Mérsékelt áru menettérti jegyek Tátra-Lomnicra.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint június 15 től szeptember 15-ig Budapest keleti illetve nyugoti pályaudvarról Kassa, Ruttká illetve Zsolnán át, továbbá Debrecen, Máramaros-Sziget, Munkács, Nagy Károly, Nyiregyháza és Szatmár-Németi állomásokról Kassán át s végre Pozsonyról Zsolnán át Tátra Lomnicra mérsékelt áru menettérti jegyek fognak kiadatni az I. osztályban 51 kor, a II-ikben 33 kor, 80 fillér és a III-ikben 17 kor, 20 fillér menettérj mellett. Ezen menettérti jegyek érvényességi időtartama 14 nap s azok közül az I. és II. osztályiak a gyors és személyvonatokon, a III-ik osztályiak pedig csak személyvonatokon érvényesek. Az utmegszakítás a jegy érvényességének időtartamán belül Abos, Igló, Batizfalu, Poprád, Felka, Csorba, Rózsahegy, Liptó Tepla, Fenyőháza és Zsolna állomásokon úgy menethet mint jövethet az állomásfőnöknél való jelentkezés mellett meg van engedve.

* **Köszönetnyilvánítás.** Az egyetértés önképző dal és zeneegylet által május 30 án rendezett műkedvelő előadáson a következő felülfizetések történtek: m. á. v, altiszt kör, m. á. v. fogyasztási szövetkezet 5—5 koronát. Gyenes Kálmán 4 kor. Kovács Béla, Farkas Gyula 3—3 kor. Pogány Armin, dr. Kenyeres Elek, Mihájlovich Sándor (Királyháza) Gelléri Emil, Materny Károly 2—2 kor. N. N. 60 fillért. Fogadják az illetők ez uton is hálás köszönetünket. A rendező bizottság.

* **Elfogott sikkasztó.** Barna György debreceni hentessegéd rutul visszaélt gazdája bizalmával Ungváron. Gazdájának egyik üzletét ugyanis régtől fogva teljesen önállóan vezette, egyszer azonban gondolt egyet s két napi bevétellel megugorva Debrecenbe szökött. Bizonyosan megcsömörlött a kolbásztól és szalonnától, mert mind elitta itt a pénzt. Az ungvári rendőrség táviratára elcsipte az itteni rendőrség s már utban is van Ungvár felé.

x **Torna ingek.** Reáliskola, ref. gimnázium és Polgári Iskola részére a legolcsóbb árban Fekete Jakab uri divat kalap és fehérnemű üzletében Reáliskola részére minden nagyságban 70 kr. övek minden iskola részére 35 krajcár.

x **Uj szálloda Debrecenben.** Debrecen főterén, a Dréher sörcsarnok emeleti helyiségeit Márkus Jenő vendéglős modern szállodává alakította át. Az új szállodát a mely izléses berendezésével mindenkit meglep Központi szálloda címen május 31-ével adta át a forgalomnak. Márkus Jenő neve garancia arra, hogy az új szállodában a közönség olcsó szobákhoz, pontos és előzékeny kiszolgáláshoz jut.

TÁVIRATOK.

Uralkodók utazása.

Budapest, jun. 9. Vilmos császár szeptember 17-én Bécsbe érkezik. Onnan Bélyre (Baranyába) megy vadászatra. Az orosz cár július 25-én érkezik Bécsbe s onnan Rómába utazik.

A postatolvaj üldözése.

Budapest, június 9. A tolvaj postás kocsist még egyre üldözik. A vidéken nyomozó detektivektől még nem érkezett jelentés. több vasuti munkás azonban a keleti pályaudvaron azt a hirt terjesztette hogy Micsinait Valkón letartóztatták. A főkapitányság azonban hivatalosan megcáfolja ezt a híresztelést. A rendőrségre garmadával érkeznek a legnagyobb badarságokat tartalmazó levelek. Így Tenkéről M. M. aláírással, a melyben a kedélyes levélíró ezt mondja:

— Mindennap olvasom a lapokat. Látom, hogy úgy sem menekülhetek. Irják meg, hogy megkapom-e a 4000 kor. jutalmat én is. Ha igen, akkor visszaküldöm a többi pénzt. M. M.

Zsidóellenes zavargások.

Lemberg, jun. 9. A parasztok zsidóellenes tüntetéseket rendeznek. Bereniszkorban bántalmazzák a zsidókat, akik menekülnek. A nép azzal fenyegetőzik, hogy megismétli a miseneri vérengzést.

Leleplezett zugbukmékerek.

Budapest, jul. 9. A rendőrség három zugbukmékert leplezett le, kik a bécsi löversenyek alatt Budapestén csaláskat követtek el. Hat ügynökükkel együtt megindították ellenük az eljárást.

Gabona tőzsde.

Budapest, június 6. Buzakinálát mérsékelt vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 30,000 métermázsa került forgalomba tartott áron. Egyébb gabonanemek változatlanok. dő: esős.

| | |
|-----------------------|----------|
| Buza októberre | 7.52—53 |
| „ novemberre | 0.00—00. |
| „ decemberre | 0.00—00. |
| Rozs októberre | 6.51—52. |
| „ októberre | 0.00—00. |
| Zab októberre | 5.44—45. |
| „ novemberre | 0.00—00. |
| Tengeri 1904. májusra | 5.29—30 |
| Tengeri júliusra | 6.33—34 |
| „ aug. | 6.33—39 |
| Repece augusztusra | 12.30—40 |

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A zsebek réme.** Sárkány Sándor már 16 éves korában zsebelt s ma még csak 21 éves, de már is rászolgált a zsebek réme titulusára, olyan ügyesen tudja kiesenni a vásáriatyafiak ködmőne zsebéből a bugyellárisokat. Most is efféle ügyeségeért, melyért Derecskén csípték.

rajta, ül 6 havi börtönt az itteni börtönben. Ma aztán onnan került ismét a vádlottak padjára. Az történt ugyanis vele, hogy március havában a nánási vásárra rándult el egy kis zsebelésre. De felismerték mielőtt a vonatról Nánáson le szállt és természetesen rögtön szemmel is tartották. Sárkány azonban kileste az alkalmat s úgy 11 óra tájt a vásári cédula háznál — mikor ügyet már nem vetettek reá, egy atyafi zsebében kezdte a bugyellárist keresgélni. Ebben a félremagyarázhatatlan munkában csipte nyakon a nánási rendnek egyik őre. Tegnap tárgyalták ez ügyet, de Sárkány szerencsésére nem tudták rábizonyítani a zsebelést s így a törvényszék felmentette, ő pedig a gézen-guzok nyugalmával ment leülni büntetése még hátra levő idejéért. Az ítélet jogerős. — A kir. törvényszék mai tárgyalásán dr. Oláh Miklós elnökölt. Szavazó bírák dr. Szeőke István és Balogh Zsigmond voltak. A vádhatóságot dr. Horváth István kir. ügyész képviselte jegyző Tóth Béla törv. jegyző volt.

Regénycsarnok.

Egy veréb.

Irtá: *Malonyai Dezső.*

(Folytatás.)

Egy reggel azonban egy verebet talált a kertben, a ki nem rebhent föl, mikor feléje közeledett. Ott feküdt a földön és poros volt a szárnya. Örömmel nyult utána, de akkor sem mozdult, mikor megfogta. Szólitotta nem mozdult. A szemeit se nyitotta ki. Futott vele az öregekhez:

— Mi leli? Nem repül, mint a többi? Nem szól? A szemeit mért nem nyitja ki?

Az öregek egymásra tekintettek s azt mondták neki:

— Alszik.

— De majd fölbred? — kérdezte a kis leány suttogva.

Cecil néni azt felelte hogy — igen.

Nina néni nem szólt és a kis leány gyanakodva nézte őket.

— Mikor?

Nem feleltek neki.

— Én is így alszom?

— Igen.

— Te is?

— Igen...

Elvitte hát a madarat és lefektette az ágyába, hogy aludjék ott nyugodtan. Napközben számtalanszor megnézte s egyre szomorubb lett. Még mindig alszik!...

Az öregek is szomorúak voltak, mintha ravatal állott volna a kis leány szobájában, a ki nem futkosott a kertben, mert már most félt, hogy megint ilyen sokáig alvó madarat fog találni. Este pedig... Azt kívánta, hogy az ágyában maradjon a veréb.

— Alig tudtam elaltatni, — jelentette Kati, a dajka és lihegett, szinte le- rogyott, olyan fáradt volt.

Szóltanul üldögéltek a kandalló előtt, ők ketten, sokáig.

— Mit mondjunk neki holnap, Nina?

— Megmondjuk, hogy meghalt.

— Majd azt kérdi, hogy mi az?

— Hát meg kell neki mondani.

— Mondd meg te, Nina!
— Én? ... Jobb lesz, ha te mon-
dod meg.

— Azt ígértük neki, hogy fölbred.
— Te ígérted.

— Pedig... Nem ébred az már
föl soha... Ugy-e, Nina?

— Soha, Cecil, soha...

És szép csöndesen megfogták egy-
más kezét, hogy erősebbek legyenek és
és együtt tipegtek föl a gyerekszobába,
szóltanul, lábujjhegyen, nagyon halkán.

Cecil néni vonta szét reszkető kéz-
zel a kis ágy csipkefüggönyeit. Nina
néni pedig kilopta a leányka párnájáról

a halott madarat. Azután siettek, úgy
siettek ki a szobából, nehogy ott fakad-
janak sirva.

Levitték a kertbe. Nina néni vágta
meg a gödröt egy ezüst kávéskanállal
és eltemették a madarat; sirját gondos-
an betaposták, hogy nyoma se lássék
másnap.

— Fölbredt, elszállt... Így mond-
juk majd neki, ugy-e Nina? — kérdezte
Cecil néni, csöndesen zokogva a kan-
dalló előtt, a testvérétől, ki behunyta a
szemét s úgy tett, mintha elszunnyadt
volna.

(Vége.)



M. Á. vasutak menetrendje

1903 május hó 1-től.

Debreczenből indul:

| | | |
|------------------------------------|-------|-------|
| Budapest felé (vegyes-vonat) | d. u. | 3 30 |
| Budapest felé (gyorsvonat) | d. u. | 4 16 |
| Budapest felé (gyorsvonat) | reg. | 9 01 |
| Budapest—Nagyvárad felé | d. u. | 12 18 |
| Budapest—Nagyvárad felé | este | 10 27 |
| P.-Ladány—Nagyv. minden kedden | d. e. | 11 46 |
| Csak P.-Ladányig vegyes vonat | este | 8 10 |
| Szatmár—M.-Sziget felé | d. u. | 3 56 |
| Csak Szatmárig | este | 6 41 |
| Szatmár—M.-Sziget felé | éjjel | 2 50 |
| Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) | d. e. | 11 58 |
| Csak Szatmárig | reg. | 5 10 |
| Miskolc—Kassa felé | reg. | 8 13 |
| Miskolc—Kassa felé | este | 7 — |
| Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa felé | d. u. | 4 11 |
| Csak Nyíregyházáig | d. u. | 12 13 |
| | reg. | 5 15 |
| | reg. | 5 24 |
| H.-Böszörmény — | d. u. | 4 01 |
| B.-Sz.-Mihály felé | d. u. | 4 12 |
| | d. e. | 11 41 |
| | d. e. | 11 50 |
| Füzes-Abony felé m. á. v.-től | reg. | 4 36 |
| Füzes-Abony felé vásártérről | reg. | 4 56 |
| Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-től | d. u. | 4 21 |
| Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről | d. u. | 4 33 |
| Derecske—Nagy-Léta felé | reg. | 9 35 |
| Derecske—Nagy-Léta felé | d. u. | 4 31 |

Budapestre érkezik:

| | | |
|---------------------------------------|--------|------|
| A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy. v. | d. u. | 1 50 |
| A déli 12 ó. 18 p.-kor induló sz. v. | este | 6 40 |
| Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v. | reggel | 5 45 |
| A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v. | este | 9 35 |

Budapestről Debreczenbe indul:

| | | |
|--|--------|------|
| A d. e. 11 ó. 36 p.-kor érkező gy. v. | reggel | 6 50 |
| A d. u. 3 ó. 24 p.-kor érkező sz. v. | reggel | 9 — |
| Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v. | d. u. | 2 — |
| Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v. | este | 7 05 |
| Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v. (P. Ladányig gy. v. átszállítással) | este | 9 15 |

Debreczenbe érkezik:

| | | |
|------------------------------------|--------|-------|
| Budapest felől gy. v. | d. e. | 11 36 |
| Budapest—Nagyvárad felől | d. u. | 3 29 |
| Budapest—Nagyvárad felől gy. v. | este | 6 26 |
| Budapest—Nagyvárad felől | éjjel | 2 24 |
| Csak P. Ladánytól | reggel | 7 42 |
| Kolozsvár—Nagyvárad felől | reggel | 5 03 |
| Csak Szatmár felől | reggel | 7 42 |
| " M. Sziget " | d. e. | 11 57 |
| " " " " gy. v. | d. u. | 3 55 |
| M.-Sziget—Szatmár felől | este | 10 09 |
| Csak Szatmáról | este | 6 40 |
| Kassa—Miskolc felől | reggel | 8 04 |
| Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől | d. e. | 11 31 |
| Kassa—Miskolc felől | este | 7 54 |
| Csak Nyíregyházáról | d. u. | 3 44 |
| | reggel | 7 57 |
| | reggel | 8 09 |
| B.-Sz.-Mihály— | este | 6 14 |
| H.-Böszörm. felől. | este | 6 35 |
| | d. u. | 3 39 |
| | d. u. | 3 50 |
| | d. u. | 3 55 |
| F.-Abony felől vásártérről | d. u. | 5 51 |
| | d. u. | 5 51 |
| Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről | reggel | 7 40 |
| | reggel | 7 54 |
| Derecske—Nagy-Léta felől | reggel | 7 18 |
| | d. u. | 3 13 |

353 szám

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYENEK

ÁRJEGYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tar-
tott általános malomgyűlésen megállapí-
tott és 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási,
fizetési és szállítás módokatokra vonatkozó
egyezmények szerint.

Itt helyben kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.

| S z á m | 100 kiló | | Zsákonként á 85 kilogram. | |
|------------------------|----------------|-------|---------------------------|-------|
| | K. f. | K. f. | K. f. | K. f. |
| Asztali dara nagyszemű | A | 25 60 | 21 76 | |
| " " aprószemű | B | 24 80 | 21 08 | |
| Királyliszt | 0 | 24 80 | 21 03 | |
| Lángliszt kivonat | 1. | 23 80 | 20 23 | |
| Elsőrendű zsemlyeliszt | 2. | 23 — | 19 55 | |
| Zsemlyeliszt | 3 | 22 20 | 18 87 | |
| Elsőrendű kenyérliszt | 4. | 21 80 | 18 53 | |
| Közép kenyérliszt | 5. | 20 80 | 17 68 | |
| Kenyérliszt | 6. | 20 20 | 17 17 | |
| Barna kenyérliszt | | | | |
| szákonként á 70 kgr. | 7. | 19 — | 13 30 | |
| " " " " " | 7 ¹ | 17 40 | 12 13 | |
| " " " " " | 8a) | 13 40 | 9 33 | |
| Finom korpa " " 50 " " | 11. | 8 20 | 4 10 | |
| Durva korpa " " " " | 12. | 7 80 | 3 90 | |

Debrecen, 1903 június 10.

Üzlet átvétel.

Van szerencsénk a m. t. közönsé-
get értesíteni, hogy

Szent-Királyi Tavadar ur

műiparáru üzletét

megvásároltuk s azt a legdivatosabb és
legizlésebb árukkal ujonnan felszerelve

BORSOS és LATZKO

ezég alatt tovább folytatjuk. Különös
nagy raktárt fogunk tartani: **utazási
cikkek, vadász-fegyverek, lovaglószerek
alkalmi ajándékok, chinaezüst aruk, pénz
és szivar tárczák, férfi divat és minden-
nemű műipar áruiban.**

A viszonyokkal számolva, az eddigi árakat
tetemesen leszállítottuk.

A midőn a legelőzékenyebb s leg-
jutányosabb kiszolgálásról biztosítjuk,
kérjük a n. é. közönség szives támga-
tását.

Kiváló tisztelettel **BORSOS és LATZKO.**

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 471|2|1903 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Antalffy Gyula részére Boros Jenő és özv. Boros Gézáne debreceni lakosoktól 16 kor. tőke, ennek 1902 évi október hó 22 napjától számítandó 6 százalékos kamata és eddig összesen 35 kor. 68 fill. perköltség erejéig 1903 évi február hó 12-én bíróilag felülfoglalt és 642 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1903 évi június hó 22-én délután 5 órakor kezdetét veendő és József kir. hereg-utca 35 és Reáliskola utca 6 sz. alatt, megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1903 évi május hó 23-án.

Oláh Géza,
birói kiküldött.

Kereskedelmi és tárca váltók leszámításával a legelőnyösebb feltételek mellett foglalkozik LÁSZLÓ FÜLÖP bank és váltó üzlete Kassa, Fő-utca 75.

|| Kiadó üzlethelyiség. ||

**Piacz-utca 65. sz.
alatt egy üzlethelyiség berendezéssel együtt azonnal kiadó.**

Ertekezhetni lehet

Doszpoly János utóda cégnél.

Becses figyelmükben ajánlom a
kert tulajdonosoknak és virág kedvelőknek

miután most kiültetési ideje van a dusan berendezett virág telepemet, a hol mindenféle virágzó és szőnyeg növények szépek és erőteljesek nagy mennyiségben olesó árban kaphatók, mind a mellett, hogy rosz telünk volt.

Szállítást megkezdtem és megrendeléseket azonnal teljesítem, kiváló tisztelettel . . .

Paczelt János.

A legjobb arc-
szépitőszert a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

Egy tégely ára
1 kor. 40 fillér

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Egy kis tégely ára
70 fillér

Serail-szappan. } Kitünő toiltett szappanok a
Epe-szappan. } o kenőcs használatához o
Serail-crème. nappali használatra. =

Serail-puder. Kiváló finom arcpor három színben, fehér, rózsza és crème 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Főraktár: **Dr. Rothschnak V. Emil, Mihalovits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László, Balázs Ödön** gyóysrész uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak drogueriájában.

Kapható továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyóyszertárában Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyóyszertárban.

MIHALOVITS J.

gyóyszertára s gyóyszerezési műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, főter 31. szám.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

areszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sémör, szeplő s egyéb bőrtisztítatlanságnál.

— 1 tégely Harmat-crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó pouder, a

Harmat-arcpor,

mely az arenak üde, ifju színt kölcsönöz; három féle színben kapható u. m.: fehér, rózsza s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb doboz 1 es 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Mihalovits J. gyóyszertára a „Kigyó“-hoz Debrecenben.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

Iztelen Csukamájolsj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s evégből a gyermekek azt szivesen szedik.

A Mihalovits-féle

China-bor.
China-vas-bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor.

1 üveg ára
1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyóyszertárak, melyek gyóyszertárak tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyóyszertárkülönlegességekből.